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2008年1月高等教育自学考试全国统一命题考试

组织行为学（二）试卷

课程代码0938

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

1．在企业的经营活动中，营销部门经理同财务部门经理的沟通、销售代表同销售会计之间的沟通都属于()
A.纵向沟通

B.横向沟通

C.外部沟通

D.非正式沟通

2．根据双因素理论，下面属于保健因素的是()
A.公司的政策与管理

B.工作本身

C.工作业绩

D.上进心

3．垂直的、遵循权力的系统，并只进行与工作相关的信息沟通的网络是()
A.正式沟通网络

B.非正式沟通网络

C.小道消息沟通网络

D.小群体沟通网络

4．为了防止变革的失败，库尔特·卢因提出了三步变革模式，即()
A.改造、变革和重新解冻

B.解冻、变革和创新

C.解冻、创新和重新解冻

D.解冻、变革和重新冻结
5.关系到企业全局的长期性决策是()
A.战略决策
B.战术决策

C.业务决策
D.宏观决策

6.斯隆首创的组织结构是()
A.职能型组织结构
B.参谋型组织结构

C.直线型组织结构
D.事业部型组织结构

7.提出“超Y理论”的学者是()
A.麦格雷戈
B.劳伦斯和洛希

C.莫尔斯和洛希
D.玛丽·福莱特

8.在职能型组织结构中，被称为参谋部门的是()
A.生产车间
B.市场营销部门

C.海外分公司
D.财务部门

9.按照利克特的四种制度组织理论，效率高的组织方式是()
A.专权命令式
B.参与式

C.协商式
D.温和命令式

10.按照菲德勒的权变领导理论，任务取向的领导干得更好的情境是()
A.上下级关系好、任务结构低、职位权力弱

B.上下级关系差、任务结构高、职位权力强

C.上下级关系差、任务结构高、职位权力弱

D.上下级关系好、任务结构高、职位权力强

l1.提出强化理论的学者是()
A.

B.F．斯金纳
B.维克多·弗鲁姆

C.力曼·泊特[最新年份咨询qq593777558]
D.爱德华·劳勒

12.媒体借助于闭路电视、计算机、静电复印机、传真机等一系列电子设备，将这些设

备与言语和纸张结合起来所产生的沟通方式是()
A.非语言沟通
B.口头沟通

C.电子媒介沟通
D.书面沟通

13.根据不同的决策条件而采用相应决策方法的一种决策思路是()
A.满意模型
B.理性模型
C.权变模型
D.优化模型

14．对于一份固定利益谁应分得多少进行协商，其中双方都追求利益最大化并希望对方

损失最大的谈判是()
A.综合性谈判
B.分配性谈判

C.冲突谈判
D.和平谈判

15．在选择决策方案过程中，认为决策者的行为要符合国家法律对人的基本的自由和权

利规定的决策道德标准是()
A.功利主义标准
B.人权标准

C.公正标准
D.理性标准[最新年份咨询qq593777558]
16．按照宝尔斯对群体成员行为类型及其发生概率的研究成果，出现概率最大的行为类
型是()
A.社会情感方面的积极行为
B.与任务相关的行为

C.与任务相关的咨询行为
D.社会情感方面的消极行为[[微信公众号：ikaoti]
17．权力基础来源于领导者具备好的思想品质、好的作风、好的个人魅力，这种权力被

称为()[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.奖赏权[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.仿效权

C.专长权
D.法定权

18．梅奥在霍桑试验分析中认为，影响生产效率提高的最重要因素是()
A.社会因素
B.工作条件

C.休息时间

D.工资报酬

l9．只发展几种核心业务，如只负责产品的设计和销售，而让外部的协作厂家负责制造

等，从而形成一个个独立的业务单元，可以根据市场竞争的需要，随时添加或去除，

而不必背上众多工厂、车间和其他机构的包袱的管理模式是()
A.扁平化管理
B.模块化管理

C.集中式管理
D.强化式管理

20．以“思想、信息和智力”为基础的组织被称为()
A.“三叶草”组织
B.“三I”组织

C.“联合”组织

D.“蜂窝”状结构组织
二、简答题（本大题共7小题，选答基中6小题，每小题5分，共30分，多选答者，按前6小题评分）[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
21．简述人的行为的特点。

22．管理者在进行组织结构设计时，必须考虑的关键因素有哪些？

23．简述群体发展的五阶段模型。

24．简述选择沟通方法应遵循的原则。

25．简述群体决策的优缺点。

26．简述公平理论的基本观点。

27．简述“领导”概念包含的四种重要含义。

三、论述题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）

28．试述ERG理论与马斯洛需要层次理论的不同点。

29．试述为什么政治法律环境、经济环境、社会文化环境、技术环境会影响到企业的变革？

30．试述为什么一项好的决策不能仅利用一项道德标准就做出决断？

四、案例分析题(本题20分)

31．案例

某家IT企业一直以发展迅速、竞争力强而著称，但这家企业的总经理近来却一直

为企业内部的人事问题而忧虑，因为人员流失率很高，不少员工既抱怨没有得到公司的

关怀，又不知道公司正在做什么、打算做什么，同事之间勾心斗角也很厉害，人际关系

紧张。

为了能在IT产业激烈的竞争中站住脚，这个企业采用了能者就上、快速晋升的用

人机制，但因工作职责划分不明晰，员工无法及时了解自己的绩效，加上管理人员常常

分配很多的任务并要求员工按时完成，因此虽然能及时圆满完成任务的员工晋升很快，

得到的奖金也高，但不少人也因经常无法完成工作任务受罚，选择了离职或被解雇。平

均来说，每个人在一个职位上仅仅工作20个月。因此这家公司快速晋升的机制虽然吸

引了不少有抱负的IT人才，但能留下的人却很少，既导致公司培训成本高，也影响了

公司的发展。

为了改变员工难以留住的状况，公司总经理要求各级主管认真评估员工的绩效并及

时反馈给员工，并详细解释奖金分配的依据，而且管理人员的晋升与工资也将部分取决

于他们指导、培训下属的情况。

问题：

(1)你认为该企业员工工作压力主要来自哪些方面?

(2)你认为该公司总经理减轻员工工作压力的措施是否到位?为什么?

(3)如果你是这个公司的总经理，你将会怎么做?
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